

大家谈

别打跑了“爱迪生”

庄利梅

上周末,上小学四年级的小侄子给笔者讲了一件发生在学校里的事情。说是一个同学上课的时候可能有点调皮,被老师当场毫不客气地踹了两脚,该同学当然是痛哭不止。老师越发愤怒,指着该同学作狮子吼:“哭什么哭?你家死人了?”该同学终于忍无可忍,现在的孩子无论大小都挺有个性,立马回敬:“你家才死人了呢!”老师气愤至极,课也不讲了,直接将家长请到了学校。家长为了孩子日后能够顺利地学习,自然对老师毕恭毕敬,一个劲地道歉说好好话。可人家老师就是不依不饶,非让该同学停课,回家反省不可。

听罢此事,既让人感到愤慨,同时又匪夷所思。我国的《未成年人保护法》《义务教育法》《教师法》等法律法规都有明确的规定:

“教师应当尊重学生的人格,不得歧视学生,不得对学生实施体罚、变相体罚或者其他侮辱人格尊严的行为,不得侵犯学生合法权益。”体罚与辱骂学生早已经被教育部明令禁止,成为规范教师教育行为的师德红线。

如果我们的教育依然停留在“板子响学问长”的陈规陋习上,以牺牲学生的人格和自尊为代价,那就是不合格的教育。大教育家苏霍姆林斯基曾经说过:“教育是爱的教育,没有爱就没有教育。”我国知名教育家陶行知更是谆谆教诲所有教育工作者,“你的教鞭下有瓦特,你的冷眼里有牛顿,你的讥笑中有爱迪生。你忙着把他们赶跑。你不要等到坐火轮、点电灯、学微积分,才认识他们是你当年的小学生。”

那些以体罚代替教育的老师,是时候补课了。

别当谣言的“二传手”

孙维国

每到月底,微信朋友圈中总会流传一些“新交规”,这些未经证实的消息让车主们忧心忡忡、倍感不安。近日,记者就朋友圈中最近被热炒的一些“新交规”采访了交警部门,还原了这些“朋友圈交规”背后的真相。在此提醒市民朋友,要通过正规渠道获取消息,切莫轻信网络谣言。(本报4月1日E03版《朋友圈“新交规”不靠谱,别传啦》)

如今,微博、朋友圈里的谣言层出不穷,这并不奇怪,因为谣言不可能自行绝迹,尤其是信息传播进入新媒体时代,谣言不但会增多,而且传播速度快。面对这一现实,治理谣言不仅需要完善法律法规,更需要人人争当“粉碎机”。

众所周知,谣言的负面影响主要体现在传播,传播范围越广泛,传播时间越长久,造成的负面影响越大。所以,切断谣言传播渠

道,是治理谣言的关键一环。

谣言的天敌是真相。当谣言刚刚出现,此时,真相能否跑在谣言前面,决定了谣言能否得到及时破除。所以,只要真相始终跑在谣言前面,谣言就会被一个个破除。当下的朋友圈各种谣言泛滥,凸显的正是真相迟到。朋友圈的真相到哪里去了?这不仅是政府主管部门需要回答的问题,也是每一个人需要反思的现实命题。缺失真相的朋友圈,谣言必然泛滥,当我们一次次争当谣言“二传手”,而非“粉碎机”,真相就会离朋友圈越来越远。换言之,谣言不可怕,可怕的是真相一次次迟到。现实中,许多谣言之所以“遥遥领先”,被广泛传播,关键就是真相没能跑在谣言前面。让真相跑在谣言前面,除了权威信息及时跟进,就是人人争当“粉碎机”。伪装再严实的谣言,在千千万万争当“粉碎机”的网友求证核实面前,也不堪一击,立马现形。

殡葬师 理应获得尊重

帅哥直言



张师

又是一年清明时,近期各家新闻媒体集中报道了殡葬行业,虽角度各有不同,但大都涉及殡葬师的职业认同问题。职业歧视是一个尴尬的概念,在职业平等观逐渐成为社会共识的当下,它仍存在于部分人的偏见意识中,不仅损害他人自尊,还让整个社会充满戾气。

由于行业的特殊性,大多数殡葬师,如火化工、入殓师,他们的工作环境较为恶劣,特别是火化工,常常要忍受火炉高温及电机噪音的侵扰,很多都患有干眼症、肝病、腰椎间盘突出等职业病。他们24小时轮班,全年无休,工作压力大,转身不容易,一旦离开殡葬行业,要么因为技能单一无法胜任其他工作,要么因为职业经历没有单位愿意接收。

相较于恶劣的工作环境,殡葬师还要承受社会对他们的偏见,他们是别人生命尽头的“摆渡人”,却一直不被社会所接受。在中国人封建保守的思想观念中,与死亡相关的人或事都是不吉利的象征,殡葬业是充满晦气的职业,人们会戴着有色眼镜看待殡葬师,避之尚恐不及,更别说主动去靠近和接纳了。笔者看到,在多篇新闻报道中,不少殡葬师坦言,由于偏见,许多亲朋好友都避讳与他们交往,像别人家结婚、生子这样的喜事,他们为了避免尴尬,从来都是礼到人不到。亲朋中有做生意的,他们也是从不主动登门拜访,怕自己身上的“晦气”影响了人家的生意。

更有甚者,除了父母,根本不会告诉任何人自己所从事的职业。

这些殡葬师长期面对逝者和生离死别的压抑场景,加上社会对他们的偏见甚至歧视,让他们变得自卑而压抑,人际关系高度封闭。在这种情况下,他们很难有正常的交际圈,年轻人谈恋爱也不容易,基本都靠内部解决。他们就像生活在角落里的一群人,与这个社会格格不入。

不过,在笔者看来,殡葬行业就是三百六十行中的普通一行,殡葬师也是我们当中的普通一员。白天,他们穿上工作服,面对一位位逝者,尽心尽责完成分内工作;晚上,换上自己的衣服,走出殡仪馆,融入城市灯火,像普通人一样生活。殡葬师用责任心诠释着职业尊严,让逝者走得安详,让生者得到慰藉,他们理应获得尊重。当然,在目前社会环境下,要想人人都有如此意识还很难,这需要逐步培育健康的社会心态,使人们正视生死,不再把死亡当做一件忌讳的事,从而真正摒弃职业歧视。同时还需要政府提高殡葬师的工作待遇,缓解他们的从业压力,帮他们获取自我职业认同感,假以时日,这些为逝者服务的高尚使者终会被全社会所尊重。

人生本平等,职业无贵贱。职业只有分工不同,没有地位差别,三百六十行,行行都是社会所需要的。不管从事何种职业,只要有有益于民众生活,有助于社会发展,都值得大家点赞,这点毋庸置疑。

改变殡葬陋俗需政府引导

冯波

清明节刚刚过去,但关于生老病死的话题却无穷无尽,再一次引发公众的争论。

毋庸置疑,生老病死乃是自然规律,谁都无法抗拒。死后于何处安葬,如今依然是现实生活中生者的一大困扰。目前,我国人口数量巨大,特别是城市人口激增,而可供利用的殡葬墓区却越发捉襟见肘。如果人人都依照过去的殡葬习惯,寻找一块儿合适的墓穴长眠,不用经过精密计算,闭上眼想想就知道这需要占据多少土地资源。惊人的需求之下,城市墓地的开发堪比火爆的房地产市场,甚至有过之而无不及。很多市民因买不起一块儿墓穴而黯然神伤,凄凉之中不禁哀叹“死无葬身之地”,成为现实的尴尬。

人死之后得一席之地安眠,是老百姓生命之灯即将熄灭之际最起码的要求,更是文明程度社会人文关怀的体现。但随着现实供求矛盾的不断凸显,殡葬习俗的变革也日益迫切。多少年来,人们的生活方式悄然地发生着变化,特别是近年来绿色环保理念的深入人心,生态殡葬的方式也逐渐被公众所认识和接受。但在生态殡葬的改革过程中,公墓改革的步伐显然远远落后于公众的期望,政府职能部门重要的政策导向作用远远没有发挥到位。“公益生态殡葬”模式如果想引领殡葬理念之先,开殡葬风气之先,着实带领市民移风易俗,还需要政府各项配套政策措施更加优惠,更加齐备,更加给力。仅仅依靠群众自觉自愿自发地进行殡葬风俗改革,是很难在一时之间达到理想效果的。

本报时评版《大家谈》栏目征稿

本报《今日长清》时评版《大家谈》栏目,长期面向长清区广大读者征稿。

时评版主要针对长清区政治、经济、文化及生活领域的事件展开评论,坚持“理性、友善、建设性”原则,

力求达到中肯有理,为政府工作提供建设性意见之目的。长清市民对生活中遇到的各种现象如有所感触,完全可以在这里一吐为快。

本报时评版投稿邮箱:qlwbjrcq@163.com。

行善

援手滴水恩 仁爱德善道

